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Актуальність. Через тривалу пандемію коронавірусної хвороби перед освітніми 

науками постала низка питань щодо трансформації та організації навчального процесу [1-3]. 

Перехід з традиційного «очного» до дистанційного навчання став випробуванням не лише для 

викладачів, як безпосередніх організаторів навчального процесу, а й до здобувачів вищої 

освіти [5].  

Коректно організована самоосвіта є вагомим важелем до становлення майбутнього 

лікаря [4], формування в нього якісної теоретичної та практичної підготовки та створення 

базису для подальшого персонального розвитку, не лише як спеціаліста, а й як 

індивідуальності. 

Мета. Вивчення особливостей організації само- та взаємонавчання студентів медичного 

вишу.  

Матеріали та методи дослідження. У ході виконання магістерської роботи 

використовувалися такі методи: теоретичні, емпіричні (анкетування), метод статистичної 

обробки даних. 

Анкетування проводилося у два етапи: перша частина складалася з питань щодо 

відношення здобувачів ВО до само- та взаємонавчання, друга частина– модифікований 

опитульвальник Андрєєва В.І. щодо здатності до самоосвіти.  

Результати. 

Проведено анкетування 60 вітчизняних та іноземних-англомовних здобувачів вищої 

освіти 4–6 курсів медичних та стоматологічних факультетів. Усі респонденти мали надати 

згоду на збереження та обробку персональних даних. Загальна кількість коректно заповнених 

анкет з наданим дозволом на обробку становив 55; серед них 34 — вітчизняних та 21 — 

іноземних здобувачів вищої освіти.  

Медіанний вік усіх опитаних осіб склав 22,0 роки, який достовірно не різнився між 

вітчизняними та іноземними здобувачами вищої освіти. 

Серед усіх опитаних здобувачів вищої освіти було 64 % жінок та 36 % чоловіків. Групи 

були співставні за статтю, хоча серед вітчизняних здобувачів вищої освіти переважала 

кількість жінок — 73,5 %, а серед іноземних — чоловіків 53 %.  

Серед усіх респондентів на 4 та 6 курсах навчання було по 44 % опитаних, на 5 курсі — 

12 %.  

Спеціальність «Медицина» вказало 56 % опитаних осіб; спеціальність «Стоматологія» 

— 44 %.  

Медіанний бал результативності самоосвіти та взаємоосвіти становив 7,0 балів з 10 

можливих. При цьому, іноземні студенти загалом оцінили результативність обох видів освіти 

дещо вище, ніж вітчизняні, проте показники достовірно не відрізнялися. 

Стосовно наявного досвіду само- та взаємоосвіти звертає на себе увагу те, що більша 

кількість респондентів мала досвід саме самоосвіти – 93 %; при цьому наявність досвіду 

взаємоосвіти мали лише 76 % опитаних. Досвід самоосвіти відмітили дещо більше 

вітчизняних студентів, ніж іноземних, — відповідно 97 % та 86  %. Однак більше іноземних 

студентів мали досвід взаємоосвіти: відповідно 86%6 та 71% іноземних. 

Серед основних негативних аспектів самоосвіти, які було запропоновано обрати 

респондентам, найбільш частими відповідями були важкість пошуку достовірної інформації 

(28 (50,9 %)); недостатня комунікація з викладачем (27 (49,1 %)) та невміння розподіляти 

правильно час на навчання (41,8 %). Варто наголосити на низці достовірних відмінностей, які 

було отримано за аналізом відповідей вітчизняних та іноземних студентів. Так, відсутність 
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чітких критеріїв ефективності відмітили більше половини вітчизняних респондентів (53 %), 

при цьому жоден з іноземних студентів не обрав даний варіант відповіді. І 53 % вітчизняних 

студентів наголосили на відсутності наставника чи ментора, тоді як лише 9,5 % іноземних 

респондента зазначили цей варіант. Труднощі у пошуку достовірної інформації виникли у 

62 % вітчизняних студентів, що було достовірно більше, ніж у іноземних (33 %). 

Серед основних переваг самоосвіти респонденти виділили гнучкість у виборі часу 

заняття чи його тривалості (81,8 %) та можливість самостійно визначити об’єм інформації для 

вивчення (61,8 %). Жоден з іноземних здобувачів освіти не вказав варіант щодо самостійного 

обрання методів самоосвіти, хоча серед вітчизняних респондентів даний варіант обрали 

70,6 % (р < 0,001).  

Майже три чверті опитаних мали досвіт самоосвіти, який не відноситься до їх основного 

профілю навчання.  

Серед найбільш пріоритетних факторів, які, на думку респондентів, є перепонами для 

самоосвіти, виділяються відсутність мотивації (65,5 %) та швидка втрата заінтересованості 

(54,5 %). Згідно відповідей, лише 22 % опитаних здобувачів вищої освіти не вбачають перепон 

для самоосвіти. Достовірно більша кількість вітчизняних здобувачів вищої освіти (80 %), у 

порівнянні з іноземними (43%), виокремлюють відсутність мотивації як перепону для 

самоосвіти.  

Як й у випадку з самоосвітою, домінуючими перепонами для взаємоосвіти було 

визначено відсутність мотивації та швидку втрату заінтересованості: відповідно 40,0 % та 

36,4 %.  

Стосовно найбільш бажаного виду освітнього процесу, зі значним переважання було 

обрано змішаний вид процесу, тобто комбінацію класичної освіти та самоосвіти. Подібна 

тенденція зберігалася й у групах дослідження. Цікаво, що виключно класичний вид освіти 

обрали дещо більше чверті вітчизняних студентів, що було майже в 5 разів більше, ніж 

іноземних (відповідно 26,5 % та 4,8 %); а втричі більше іноземних респондентів обрали 

виключно самоосвіту, порівняно з вітчизняними (відповідно 14,3 % та 5,9 %).  

Слід зазначити, що майже 60 % опитаних вважать, що самоосвіта не зможе замінити 

класичне навчання у медичному виші.  

При оцінці схильності до самоосвіти медіанний загальний бал за опитувальником дещо 

переважав у іноземних респондентів, порівняно з вітчизняними: відповідно 17,0 балів та 

15,0 балів. Найбільша категорія — здібності «вище середніх» — включала 44 % вітчизняних 

студенти та 57 % іноземних; наступна (нижче середніх) — включала відповідно 35% 

вітчизняних та 29 % іноземних здобувачів. Високі здібності були визначені в обох групах на 

однаковому рівні: 14,7 % вітчизняних та 14,3 % іноземних респондента. 

Висновки  

1. Результативність та зручність само- та взаємоосвіти опитаними здобувачами вищої 

медичної освіти медіанно оцінюється на посередньому рівні, що може бути результатом 

минулого невдалого досвіду та його демотиваційною дією на поточний аналіз 

2. Суттєвими недоліками самоосвіти вбачають відсутність критеріїв ефективності, 

наставника та труднощі в пошуку інформації. Серед позитивних аспектів виокремлюють 

аспекти самостійності та індивідуального підходу до об’єму чи джерела інформації.  

3. Отримані дані підтверджують необхідність удосконалення персональних здібностей 

студентів та додаткової оптимізації навчальних програм з посиленим акцентом на аспекти 

самоосвіти. Необхідним також є приділення уваги до даного питання з боку викладачів, 

оскільки вони відіграють важливу роль у формуванні процесів пізнання та метапізнання, 

контролю, аналізу та зворотного зв’язку.  
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ПОРІВНЯЛЬНА ОЦІНКА РЕЗУЛЬТАТІВ УСПІШНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ 

СТОМАТОЛОГІЧНОГО ПРОФІЛЮ НА ПІСЛЯДИПЛОМНОМУ ЕТАПІ ОСВІТИ В 

ДВОХ ГРУПАХ СПОСТЕРЕЖЕННЯ ПРИ КОНСТАТУВАЛЬНОМУ 

ЕКСПЕРИМЕНТІ З ВИКОРИСТАННЯМ ПРОЄКТНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ 

 

Худякова М.Б., Каліна К.Є. 

Харківський національний медичний університет 

 

Ключові слова: проєктна технологія навчання, післядипломна освіта, здобувачі 

стоматологічного профілю, констатувальний експеримент 

Інформатизація освітнього процесу істотно впливає на процес освоєння сучасних знань. 

Сучасне покоління, яке зростає під впливом соціальних мереж, електронних ігор, мобільних 

додатків відрізняється не лише навиками володіння комп’ютерною технікою, але й уявленням 

про зовнішній світ, який вони «фотографують» очима. Сучасні діти знають, за якими законами 

живе сьогодні інформація, як нею краще користуватися; для сучасного покоління немає 

перешкод між країнами, націями та культурами в освоєнні будь-яких умінь та знань. Академік 

НАН України Борис Патон в інтерв’ю агентству Укрінформ зробив наголос на суперечностях 

розвитку суспільства, зокрема виокремив стрімку суцільну інформатизацію, котра «нестримно 

охоплює усі без винятку країни i відкриває небачені раніше можливості для спілкування 

людей. А водночас i немислимі раніше масштаби маніпулювання суспільством i особою за 

допомогою засобів масової інформації» [1, 2]. В Україні понад 70% відсотків населення має 

вищу освіту, але потенціал вищої освіти України не використовується повною мірою 

суспільством та економікою[3]. 

Стрімке зростання обсягу медичних знань, необхідність забезпечення високого 

кваліфікаційного рівня медичних кадрів зумовлюють доцільність використання в освітньому 

процесі сучасних інформаційних технологій, що дають можливість підвищити якість освіти, 

зробити процес здобуття знань систематичним і високоефективним [5]. Світовий процес 

переходу від індустріального до інформаційного суспільства та соціально-економічні зміни, 

що відбуваються в Україні, потребують суттєвих змін у сфері вищої освіти й насамперед у 

післядипломній медичній освіті, яка спрямована на професійний розвиток спеціаліста 

протягом усієї фахової діяльності лікаря [4].  

Освітній електронний контент нового покоління, наприклад, може матися на увазі 

практично будь-який вміст веб-ресурсу (текст, аудіо, відео, фото), хмарні технології, 

електронне портфоліо, є відкритими освітніми модульними мультимедійними системами, які 

включають електронні навчальні модулі і модулі методичної підтримки. Аналіз сучасного 

електронного навчального контенту показав, що навчальні модулі можна віднести до таких 

основних трьох типів: для передавання навчальної інформації; для практичних занять та для 

контролю рівня навчальних досягнень. Такі навчальні модулі достатньо повно виконують 

вищевказані дидактичні функції. Використання насиченого мультимедія контенту та високого 
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